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Appel à projets
PARTICIPER A L’INVENTAIRE DU PATRIMOINE CULTUREL 
DES PORTS DE BRETAGNE
La Région s’engage en faveur de la connaissance de son patrimoine maritime
L’Inventaire du patrimoine culturel est une compétence des Conseils régionaux. Sa finalité consiste à recenser, étudier et faire connaître les éléments du patrimoine culturel d’une région. Cette entreprise fondamentale de connaissance contribue ainsi à enrichir l’identité des territoires à travers une vision sans cesse renouvelée. Au travers des richesses historiques qu’il véhicule, le patrimoine est porteur d’éléments essentiels de cohésion sociale et de dynamiques de développement.
En Bretagne, les enquêtes sont conduites soit en régie par les équipes du Conseil régional, soit au travers de partenariats stimulés par des appels à projets dont les orientations se renouvellent régulièrement.
I – Une ambition : inventorier et révéler le patrimoine portuaire de Bretagne
Espaces côtiers, nautisme, transports, énergies renouvelables, formation, pêche, emploi… Autant de sujets abordés dans le cadre de la politique Mer de la Région Bretagne dont le réseau Melglaz, les Conférences régionales de la mer et du littoral et la feuille de route Mer et Littoral (2018-2020) sont les porteurs, pour une appropriation collective des enjeux maritimes et fluvio-maritimes.
Les réflexions portées par la Région intègrent également les aspects culturels et patrimoniaux. Le patrimoine maritime, extrêmement riche et varié (phares, conserveries, infrastructures, chantiers navals, navires, stations balnéaires, centres nautiques, blockhaus, …), identifie fortement la Bretagne et bénéficie d’un réel attachement des Bretons. 
La navigation intérieure est également une composante majeure du territoire. Estuaires, fleuves et rivières aménagés, canaux… La Région est fortement engagée sur la valorisation de ses voies navigables et attachée à la valorisation des espaces portuaires intimement liés à leur histoire.
Les ports : des lieux en mutation permanente / des enjeux patrimoniaux majeurs.
Souvent à l’origine de villes qui composent le maillage urbain de la région, les ports bretons structurent et impactent les aménagements passés, présents et futurs. Leurs bâtiments, infrastructures, équipements ainsi que l’ensemble des paysages portuaires participent pleinement à l’identité de la Bretagne. Ils nourrissent aussi l’imaginaire collectif.
Leur conservation est cependant soumise à de multiples aléas en regard des évolutions sociétales, économiques et techniques : changement de fonctions, abandon ou modernisation des outils de production ou d’exploitation, pression foncière, projets d’aménagement urbain... Ils doivent en effet répondre aux besoins des nombreuses activités qu’ils abritent [pêche, plaisance, construction et réparation navale, défense, commerce...] et accompagner les mutations de ces domaines.
Force est également de constater que nombre d’éléments de ces paysages sont aujourd’hui encore difficilement perçus dans leur dimension patrimoniale. 
L’Inventaire de ces ensembles complexes et fragiles doit donc contribuer à élargir les regards, accroître et partager les connaissances sur ces univers d’interfaces et d’activités multiples. 
II – Un appel à projets à la croisée de deux compétences et approches régionales : l’Inventaire et le portuaire
Fortement engagé dans des démarches participatives autour de la connaissance, la Région Bretagne souhaite inviter les Bretons à s’impliquer dans un Inventaire du patrimoine des ports du territoire régional.
La construction collective de la connaissance du patrimoine, ainsi que l’appropriation et la valorisation durable de ces biens sont des défis d’aujourd’hui et des potentiels de développement pour demain que le Conseil régional souhaite appréhender de façon pro-active.
A la suite des Appels à projets « Héritages littoraux » et « Participer à l’Inventaire du patrimoine breton », il apparaît aujourd’hui pertinent de proposer une nouvelle invitation à explorer le patrimoine régional en investissant la thématique des ports.
Propriétaire de 22 ports dont ceux de Brest, Lorient et Saint-Malo, la Région poursuit sa politique de modernisation des ports à vocation régionale et investit dans les infrastructures et dans l'entretien des équipements pour développer l'offre et la qualité des services offerts aux navires. 
L’appel à projets « participer à l’Inventaire des ports de Bretagne » concerne cependant l’ensemble des ports de Bretagne, qu’ils soient ou non propriété de la Région, maritimes ou fluviaux, quels que soient leur fonction et leur dimensionnement. 
Un appel à projet pour mobiliser autour du patrimoine portuaire.
En utilisant la méthodologie scientifique (grille d’analyse et vocabulaire normalisé) de l’Inventaire du patrimoine, les études veilleront à explorer particulièrement la compréhension des mutations des espaces et des équipements.  
A distance d’une vision figée ou cristallisante, elles pourront investir des domaines variés : patrimoines mobiliers, immobiliers, immatériels (culture maritime et ouvrière, etc), interfaces mer-terre, porosités des liens entre zone portuaire et zone urbaine, risques naturels, pression foncière…
Les propositions peuvent répondre à de multiples objectifs :
- établir des recensement exhaustifs et documentés des éléments de paysages portuaires ;
- s’appuyer sur une meilleure connaissance des patrimoines maritimes, portuaires et leurs paysages pour les inscrire dans des dynamiques de territoire ;
- identifier les liens structurels, historiques, patrimoniaux et symboliques entre port et lieux de vie ;
- analyser les enjeux et les problématiques liés aux mutations techniques et d’évolution des zones portuaires ;
- investir des domaines immédiatement moins perceptibles pour favoriser le lien social (recueil de paroles, histoires, savoir-faire, fonds photographiques…) et encourager une appropriation du travail réalisé ;
- proposer des formes de restitutions innovantes (relevé 3D, vidéos courtes …).
Elles pourront également investir des domaines aussi variés que 
- l’inventaire des structures et infrastructures d’une zone portuaire,
- des approches thématiques/typologiques : chantiers navals, grues, criées, installations...
- les ports des fonds d’estuaire, leurs spécificités topographiques et historiques
- ...
Calendrier :
Date limite de dépôt des candidatures mentionnée dans la fiche d’aide. 
Tout dossier incomplet ou postérieur à la date limite de réception ne sera pas éligible.
Règles principales :
• L'appel à projets s'adresse exclusivement aux porteurs de projets établis sur le territoire régional sauf spécification et ne peut financer des actions à finalité strictement commerciale. 

• Une seule candidature par an et par bénéficiaire sera acceptée.

• Les porteurs de projets pourront être orientés dans leurs démarches, en amont du dépôt de leur candidature, par le Service de l’Inventaire du Patrimoine.

• Les projets retenus devront appliquer la méthodologie de l’Inventaire et utiliser les outils numériques pour lesquels une formation Région sera proposée. Les bénéficiaires auront la possibilité d’assister aux séminaires co-animés par la Région Bretagne et l’association « Port d’intérêt patrimonial ».

• Les projets intégreront le contexte de mutations de sites portuaires : perte d’usage, abandon de site ou d’édifice, évolution ou réhabilitation d’une zone. Tout ce qui relève de l’histoire et de la mémoire des lieux pourra être pris en compte.

• Problématisé, l’Inventaire proposé dans le cadre de cet appel à projets devra intégrer plusieurs des notions suivantes :

-produire des données inédites avec un objectif de valorisation,

-sensibiliser et éduquer aux patrimoines inventoriés,

-faire du patrimoine étudié un levier de développement durable, au service des territoires (en lien avec un projet de développement),

-réfléchir à l’attractivité culturelle et touristique des sites portuaires étudiés,

-proposer une démarche professionnalisante (formation universitaire ; création de poste)

-former des interlocuteurs et partenaires dans le domaine du patrimoine maritime (séminaires ; formations ; ateliers portés par divers instituts de formations)
Aides financières :
• Le versement de l'aide régionale s'effectuera comme suit : 50% à la signature de l'acte juridique (arrêté ou convention) émis par le Conseil régional et 50% à la production d'un compte-rendu d'opération au prorata de la réalisation.
• La Région apporte une aide allant jusqu’à 70 % du coût du projet pour les associations et les étudiants et 50 % pour les collectivités et les personnes publiques ; la subvention accordée est plafonnée à 15 000€. 
• La Région apportera son soutien aux projets jugés les plus pertinents (en adéquation avec les critères présentés ci-après), dans la limite de l'enveloppe budgétaire annuelle disponible 
Bénéficiaires :
• collectivités territoriales
• syndicat d’économie mixte
• associations à dominante patrimoniale et/ou maritime (possédant au moins un permanent)
• universités de Bretagne (labo de recherche ; étudiants en master ou thèse)
• gestionnaires des ports
• entreprises privées
Contact
Conseil régional de Bretagne
Direction du Tourisme et du Patrimoine - Service de l’Inventaire du patrimoine culturel 
283, avenue du général Patton - CS 21101, 35711 RENNES Cedex 7 
http://www.bretagne.bzh
courriel : inventaire.patrimoine@bretagne.bzh
téléphone : 02 22 93 98 38
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